Hogeschool Antwerpen

Departement Bedrijfskunde, Lerarenopleiding en Sociaal werk

Aggregatie Beeldende Kunst

Academiejaar 2006-2007

Poëzie in het beeldonderwijs: een vakoverschrijdend zoeken

Lies Van Gasse

Eindwerk bij de Initiële Lerarenopleiding 

Van Academisch Niveau

Aggregatie Beeldende Kunst





Begeleider: Marc Zwijsen

Esthetica

Het sierlijkste is niet de zwaan, maar het water
waar de zwaan zich spoorloos in weerspiegelt,
een rimpeling van vriendelijke huiver.

Het sierlijkste is niet je lichaam, maar de spiegel
waarin het lichaam licht bezeerd weerspiegeld wordt,
terwijl een hand verschuift over je huid
en ook een streling dan, omhelzing van zichzelf,
op je lichaam liggen gaat.

Terwijl mijn blik dat niet blijvend 
vangen kan, gevangen blijft, en onomhelsd,
zoals wie ééns genodigd tot genot,
daarna voorgoed gegijzeld blijft in pijn.

Luuk Gruwez, uit Bandeloze Gedichten
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0 Inleiding

In een vernietigende reactie op het dossier ‘Poëzie en Onderwijs’, dat in november 2005 uit een samenwerking tussen de Canon Cultuurcel en Poëziekrant tot stand kwam, stelt Hans Groenewegen botweg dat de combinatie tussen poëzie en onderwijs allesbehalve evident is. “School”, stelt hij, “betekent kinderen, en hoewel kinderen in de volksmond wel eens van poëtische gaven voorzien worden, zijn ze geen dichters, en meestal ook geen poëzielezers. Een dichter schrijft meestal niet om kinderen of groter, halfwas grut te verrassen, te ontroeren, te choqueren of op een andere manier voor de poëzie te winnen. Dichten is om de scherpe randen van de taal af te tasten, aan de frontlinie van de werkelijkheid. Kinderen komen daar niet aan te pas. Scherp gesteld: dichten heeft met het onderwijs niets te maken.”

Dat dit een boude stelling is waar ik het mee oneens ben, hoeft geen betoog. Met deze scriptie in het kader van mijn lerarenopleiding, wens ik te bewijzen dat poëzie wel degelijk een plaats kan veroveren in het onderwijs en zal ik bovendien ook een aantal praktische lessuggesties doen. 

Mijn scriptie concentreert zich voornamelijk op het vakoverschrijdend werken met poëzie in het beeldonderwijs en is gericht op leerlingen van 12 tot 18 jaar in het middelbaar onderwijs. Ik zal voorbeelden geven van hoe poëzie in een kunstgericht kader gebruikt kan worden, maar het is ook mijn bedoeling aan te tonen dat poëzie ook op een prikkelende manier kan ingewerkt worden in een vak als P.O.

In een eerste deel zal ik de redenen uiteenzetten waarom poëzie een relevant element is in de huidige onderwijssituatie. Ik verwijs hierbij naar de psychologische ontwikkeling van de puber en tracht te schetsen waarom net op die leeftijd poëzie en omgaan met taal een bijna vanzelfsprekende plaats verdient. Verder zal ik het hebben over de taak van de school als opvoeder en een paar poëtica’s aanwijzen die de opvoedkundige waarde van poëzie duiden.

Wanneer de redenering gemaakt is dat poëzie wel degelijk een plaats verdient binnen het onderwijs, is echter nog steeds niet de stap gemaakt naar de relevantie ervan binnen het beeldonderwijs. Om die stap te maken, wordt er in het tweede hoofdstuk ingegaan op de zogenaamde ‘anders geletterdheid’ van de hedendaagse jongere. Die is immers opgegroeid binnen een beeldcultuur en niet binnen de eerder talige en literaire cultuur van de vorige generaties. Vandaar ook de wijzigende omgang met het gedicht. We hebben het hier over begrijpend lezen versus genietend lezen, literatuurwetenschap versus literatuurpraktijk. Als slot van dit hoofdstuk bekijken we bovendien een paar voorbeelden van dubbeltalenten die poëzie toepassen in hun lespraktijk en wordt ingegaan op de praktische kant van de ‘dubbele’ richting Schrijven aan de Rietveldacademie in Amsterdam.

Tot slot worden enkele concrete voorbeelden aangehaald van hoe poëzie aan te brengen valt binnen de lespraktijk. Binnen dit hoofdstuk wordt ingegaan op projecten als Plint, Poëzie in Beweging, het multimediaproject Dicht/Vorm, Poetry in Motion en poëzie als middel om kunsthistorisch besef aan te brengen. 

Dit alles om aan te tonen dat Groenewegen wellicht een punt heeft, wanneer hij stelt dat dichten met het onderwijs niets te maken heeft, maar dat het onderwijs niet enkel een instituut hoeft te zijn. Lesgeven gaat in de eerste plaats over het prikkelen en het bewust maken van jongeren. Daarin is poëzie een bijna noodzakelijk medium.

1 Waarom poëzie een plaats moet krijgen in het onderwijs

Hoewel de poëzie een moeilijke plaats inneemt tussen de andere kunstvormen, is het bijna noodzakelijk jongeren ermee te confronteren. Dat zag men in de vroegere structuur van het middelbaar onderwijs makkelijk in. 

De Klassieke Humaniora was opgebouwd volgens het verloop van de Latijnse les. De eerste jaren werden er gewijd aan het leren van de Latijnse Grammatica en een basisvocabularium, om uiteindelijk in de derde graad enkel met het analyseren en vertalen van literatuur bezig te kunnen zijn. Het eerste jaar van de derde graad, de Poesis, werd gewijd aan de studie van de poëzie. De Retorica, het laatste jaar, aan de welsprekendheid. Deze structuur volgde men min of meer in de andere taalvakken, zodat in dat vijfde jaar de humaniorastudent kennismaakte met zowel Gezelle, Van Wilderode, de oudnederlandse verzen, als met Baudelaire, Rimbaud, Yeats en Oscar Wilde. 

Binnen elk vak werd de geschiedenis van de poëzie heel grondig gegeven. Op één jaar werden de voornaamste geschiedkundige stromingen behandeld, met voldoende gedichten ter illustratie van elke stijlperiode, terwijl in de Latijnse les poëten als Catullus, Ovidius en Horatius uitgebreid behandeld werden.

Hoewel het in het huidige schoolklimaat lang niet meer zo vanzelfsprekend is dat leerlingen Grieks of Latijn volgen en nog minder dat zij zich in één jaar een zo complexe materie als de geschiedenis van de Europese poëzie eigen maken, blijven er sporen van deze klassieke aanpak in de Moderne Humaniora. Vroegere leerplannen taal reserveerden het vijfde jaar voor poëzie en het zesde voor proza, en ook nu er meer gewerkt wordt met graadleerplannen waarbinnen de vakgroep zelf beslist welk literatuuronderdeel wanneer aan bod komt, opteren veel leerkrachten nog voor die “klassieke” verdeling van hun leerstof. Het is merkwaardig dat het belang van literatuur en literatuurgeschiedenis zelden echt in vraag wordt gesteld. Zelfs de poëzie dreigt, alle hervormingen ten spijt, geenszins haar plaats in het onderwijs te verliezen. Hoewel het gedicht een moeilijke materie is en blijft in het secundair onderwijs, wordt zijn belang blijkbaar toch als bijna vanzelfsprekend ervaren. 

1.1 De puber en zijn psychologische ontwikkeling

Dat de poëzie een bijna vanzelfsprekende plaats inneemt in de structuur van het middelbaar onderwijs, hoeft niet te verwonderen wanneer men kijkt naar wat er in een puberleven allemaal verandert op die leeftijd. De meest dominante veranderingen in de puberteit zijn lichamelijk, maar die gaan uiteraard gepaard met een oncontroleerbare groei in de hersenen.

In De werken van de puber stelt kinderpsychiater Peter Adriaenssens dat tussen 12 en 18 ook de hersenen van de jongere in puberteit gaan. Dit gaat gepaard met een heel proces waarin vooral de identiteit van de jongere in kwestie grondig geëxploreerd wordt.

“De jongere”, zegt Adriaenssens, “denkt na over zichzelf en over zichzelf in de wereld en is nu in staat om dit op een meer abstracte manier te doen. Dat vertaalt zich in het schrijven van gedichten, of het ontdekken van de wereldliteratuur, een groeiende interesse voor politiek en voor debatten waarbij standpunten moeten worden ingenomen.”
Het is opvallend dat in deze groei naar volwassenheid de thema’s poëzie en welsprekendheid zoals we die gezien hebben in de structuur van de klassieke humaniora blijkbaar een vanzelfsprekende rol innemen. Hierbij dienen echter een aantal kanttekeningen gemaakt te worden. 

In de eerste plaats is het zo dat het beoefenen van deze genres een belangrijke stap lijkt te zijn in de identiteitsontwikkeling. Het is belangrijk te stellen dat deze experimenten gezien moeten worden in het kader van de adolescentie. Het zijn middelen, oefeningen om te kunnen groeien in taal en denken. Het is een fase die noodzakelijk is in het vormen van een persoonlijkheid. Deze puberale poëzie en retoriek staan echter in contrast met voldragen, publiceerbaar werk. Het zijn in de eerste plaats exploraties die meer in het teken staan van een tocht naar het innerlijke zelf dan in het teken van een poëtisch discours. Het zijn pogingen om vat te krijgen op de eigen emoties en in die zin bijna een soort van therapie. Het is zeker mijn stelling dat elke jongere behoefte heeft aan het schrijven van en het creatief omgaan met poëzie, maar anderzijds wil ik de relativiteit van die poëtische praxis tegenover het groter verhaal van een zoeken naar een eigen identiteit sterk beklemtonen. Elke puber zou moeten schrijven, lijkt mij, maar of dat dan ook bij elke puber volwaardige poëzie kan of moet worden is nog maar zeer de vraag.

Het is bovendien belangrijk deze poëtische periode in het leven van de puber te zien als onderdeel van een fase waarin hij de verschillende facetten van zijn persoonlijkheid exploreert. De puber heeft in deze fase een natuurlijke affiniteit met het experimentele, en tendens die gelijk loopt met zijn persoonlijkheidsontwikkeling. Het is dan ook van belang hierop didactisch in te spelen in de minder schoolse vakken. Om pubers warm te krjjgen voor een moeilijke materie als poëzie dient er daarom op een experimentele manier mee omgegaan worden, met veel respect voor de creativiteit en de persoonlijke interesses van de leerling, voor zijn initiatief en zijn dynamiek.

Bij een dergelijke aanpak hoort uiteraard een andere manier van lezen dan deze die in taalvakken gebruikelijk is. Vandaar ook mijn stelling dat poëzie een plaats zou moeten krijgen binnen de creatieve vakken, bij wijze van vakoverschrijdend project. Waar binnen taalvakken literatuur als leerstof behandeld wordt, binnen een cultuur van begrijpend lezen, zou deze binnen kunstvakken een bijna vanzelfsprekende plaats kunnen veroveren binnen een optiek van genietend lezen. We gaan hier later uitvoerig op in.

1.2 Poëzie en opvoedkundige waarden: een paar poëtica’s 

Dat Kunst de wereld kan redden, is een stelling die al voor voldoende controverse heeft gezorgd. Het is bovendien allang een gemeenplaats dat muziek de zeden verzacht. Deze twee stellingen zijn uiteraard bediscussieerbaar, maar het is alleszins zo dat kunstbeleving en ethiek vaak met elkaar in verband gebracht worden. Of men de wereld kan verbeteren door zich de kunstgeschiedenis eigen te maken is nog maar zeer de vraag, dat men er zelf een beter mens van kan worden is al een meer aanvaardbare stelling. Kunst wordt immers gemeenzaam geassocieerd met een klimaat van verdraagzaamheid en filosofen als Hegel, Kiekegaard en recenter Mc Intyre duidden al eerder op het feit dat ethiek en esthetiek vaak met elkaar verweven zijn.  

Door de eeuwen heen ontwikkelde er zich in de Westerse literatuurtraditie het druk beoefende genre van de poëtica. In deze filosofisch getinte teksten zetten dichters het hoe en wat van de eigen dichtkunst uiteen. Merkwaardig is echter dat de teksten vaak opgevat zijn als een soort apologie. Het is alsof de auteur in zijn poëtica niet alleen de vorm en de boodschap van zijn poëzie verdedigt, maar zelfs het pure bestaansrecht. Als argument daarvoor wordt vaak uitgegaan van de gedachte dat poëzie de mens kan helpen. Daarom gaan we hieronder in op een aantal poëtica’s die uitgebreid ingaan op de opvoedkundige waarde van poëzie.

In dit hoofdstuk zetten we de poëtica van Shelley uiteen, die het maatschappelijk belang van poëzie hartstochtelijk verdedigt, we lezen Herman de Coninck, die in zijn lespraktijk een zeker belang ontdekt dat het gedicht voor de jeugd kan hebben en tot slot wordt er een voorbeeld uit de praktijk aangehaald van een bewogen moeder die stelt dat er in het middelbaar onderwijs meer plaats moet zijn voor creativiteit.

1.2.1 Shelley’s defense of poetry

We zijn eind 18de eeuw wanneer Percy Bysshe Shelley als antwoord op een geschrift van zijn vriend Peacock zijn Defence of Poetry schrijft. Het werk is een aanval op Peacock die beweerd had dat poëzie in een tijd van wetenschappelijke en technologische vooruitgang anachronistisch en nutteloos is geworden. Shelley gaat echter in tegen deze wetenschaps- of verstandscultuur door de dichter te zien als een soort ziener en morele leider van de samenleving. 

Shelley staat met zijn denken in een neoplatoonse traditie. De volgelingen van Plato gaan uit van diens ideeën over een opsplitsing tussen een ideeënwereld, waarin zich het ware werkelijke bevindt, en een fenomenale wereld die van die ideeën slechts een afschaduwing is. Vermits wij ons in die fenomenale wereld bevinden, moeten wij onderwezen worden in het goede, het ware. Die instructie gebeurt door de kunst. De kunstenaar is slechts geslaagd als hij onze geesten in contact kan doen komen met die ideeën. Als de beelden van de kunstenaar met andere woorden zodanig lijken op de werkelijke ideeën, kan onze geest die ook uit die ideeënwereld komt zich door anamnese de ware werkelijkheid herinneren. Shelley volgt deze visie. Poëzie participeert volgens hem in een rijk van eeuwige waarheden. Shelley stelt zelfs dat rede en wetenschap enkel het fenomenale, de verschijnselen bestuderen, en dat ware kennis dus aan de poëzie is voorbehouden.

Een ietwat verregaande gedachte wellicht, maar hierdoor krijgt de dichter een verheven taak als morele leider van de samenleving. Slechts hij kan de verschijnselen in de wereld duiden en hun oorspronkelijke samenhang herstellen. Shelley ziet de dichter bijna als een opvoeder van de maatschappij. 

Een ander punt is dat Shelley poëzie ziet als een beeld van het leven, uitgedrukt in zijn eeuwige waarheid. Hij onderscheidt als belangrijkste verschil tussen het verhaal en het gedicht dat het verhaal partieel is, een catalogus van feiten en feitjes, en dat het gedicht daarentegen universeel is en een betrekking inhoudt tussen het innerlijk en alle mogelijke drijfveren en daden. Poëzie is met andere woorden zo gecondenseerd dat ze iets aan het licht brengt dat zich onderscheidt van vertelsels. 

1.2.2 Herman De Coninck en zijn pleidooi voor moeite

Het is bijna onmogelijk het in het Nederlandse taalgebied over poëzie te hebben zonder Herman De Coninck te vermelden. Herman de Coninck werd op 21 februari 1944 te Mechelen geboren. Hij doorliep de humaniora aan het St.-Romboutscollege van zijn geboortestad. Vanaf 1962 studeerde hij Germaanse filologie te Leuven en werd er redacteur van het studentenweekblad Universitas.
In 1966 werd hij licentiaat in de Letteren en hij bleef daarna vijf jaar in Heverlee wonen, dichtbij Leuven. Nadien verhuisde hij naar Berchem-Antwerpen. Na een periode als lesgever (1966-1970), onderbroken door zijn militaire dienst in Duitsland (1967), werd hij vanaf augustus 1970 redacteur bij het weekblad Humo. Samen met Piet Piryns verzamelde hij de voor dit blad verzorgde interviews in Woe is woe in de Nedderlens (1972). De Coninck werkte voor poëzie mee aan Ruimte, De Standaard en Tirade. 

In 1983 verliet hij het weekblad Humo om hoofdredacteur te worden van het Nieuw Wereldtijdschrift. De relativerende en vaak ironiserende gedichten in zijn debuut Lenige liefde (1969) verraden invloed van o.a. de Tirade-dichters. Voor zijn debuutbundel ontving De Coninck de Yang-prijs (1969) en de Prijs van de Provincie Antwerpen (1971). De volgende bundel Zolang er sneeuw ligt (1975) is sterk bepaald door persoonlijke ervaringen, in het bijzonder de dood van zijn echtgenote (1971). Deze bundel werd bekroond met de Dirk Martensprijs van de Stad Aalst (1976) en de Prijs van de Vlaamse Provincieën (1978). In latere bundels als Met een klank van hobo (1980, Prijs van de Vlaamse Gids 1982) en De hectaren van het geheugen (1985, J. Campertprijs 1986) evolueerde hij in een meer romantische richting. Hij bundelde zijn essays over poëzie onder meer in Over de troost van pessimisme (1983), De flaptekstlezer (1992) en Intimiteit onder de melkweg (1994; Gouden Uil 1995). Voor zijn vertaling van Edna St. Vincent Millay, Ter ere van de goedertieren maan, werd hem de Koopalprijs toegekend (1981). Op 22 mei 1997 overleed De Coninck in de Portugese hoofdstad Lissabon tijdens een congres over literatuur plots aan een hartstilstand.

Herman De Coninck is uiteraard het meest gekend als dichter en als hoofdredacteur van het legendarische Nieuw Wereld Tijdschrift. Op een gegeven moment bundelt hij echter een aantal essays in De troost van het pessimisme, waarin hij het heeft over het belang van poëzie in het algemeen en dat in het bijzonder betrekt op zijn omgang met jongeren en zijn eigen lespraktijk. De troost van het pessimisme opent met volgende veelbetekenende frasen:

“Toen ik ooit lesgaf, poëzie, aan jongens die daar helemaal niet om gevraagd hadden, was de eerste vraag: moeten we dat kennen voor het examen? Nee, voor het leven, zei ik. En de tweede vraag was: waartoe dient dat dan? Ik vond dat een erg domme vraag, en probeerde kwaadaardig te onthouden wie ze gesteld had. Poëzie dient namelijk nergens toe, en dat is op zich al een verdienste. Deze wereld wordt verpest door zijn utilitarisme, als iets niet meteen winstgevend is, deugt het niet. Dus leve het nutteloze.”

Met deze repliek blijkt de mening van De Conick over de waarde van poëzie verrassend gelijk te lopen met de ideeën van Shelley. Het is bovendien interessant hoe De Coninck, als gevolg van een korte lespraktijk in een middelbare school, uitgebreid ingaat op het belang van poëzie voor de leek, in dit geval de niet uit zichzelf geïnteresseerde jongere.

Een eerste waarde ziet De Coninck in het nutteloze van poëzie. Net door deze nutteloosheid contrasteert de poëzie met het materiële leven en het is uit dit contrast dat de jongere iets, een soort meerwaarde, haalt. De Coninck haalt ook heel nadrukkelijk aan dat poëzie slechts zijn waarde heeft in functie van het leven. Wellicht daarom dat ze een vanzelfsprekende plaats kreeg in de klassieke humaniora. De humaniora dient om meer mens te worden en de studie van poëzie is daarvoor een handig hulpstuk. Een andere waarde die de poëzie op een presenteerblaadje bij de student legt is, aldus De Coninck, begrip:

“Behalve dat poëzie je de luxe van nuanceringen, de voorzichtigheid van bij elkaar geaarzelde verfijndheden, letterlijk doet begrijpen, doet ze je ook begrip opbrengen voor wie ze verzamelt. Literatuur is aanvullende mensenkennis.”

“Zo hebben moraal, of ethiek, en literatuur nogal wat met elkaar te maken. Zo leert poëzie je een aantal attitudes die je overal nodig hebt. Een tekst proberen begrijpen is niet zo heel anders dan een mens proberen begrijpen. Toegeven dat je in een interpretatie verkeerd was, moet je in een verhouding ook kunnen. Angst voor het nieuwe of vreemde, voor een experimenteel, moeilijk gedicht of een gastarbeider, kun je zowel op straat als in de literatuur leren overwinnen.”

Ook De Coninck is voor het behoud van de poesis. Zijn beschouwingen hebben echter meer betrekking op poëzie in het algemeen dan op haar strikt opvoedkundige waarde. Het is pas in twee andere essays, Een pleidooi voor moeite en Smaak als laatste verweer, dat De Coninck uitgebreid ingaat op de kwestie die ons werkelijk van dienst is in dit betoog, de opvoedkundige waarde van poëzie zeg maar. De twee essays zijn te vinden in De school der poëzie en kennen een merkwaardig verband. De Coninck heeft het niet alleen over het belang van poëzie, maar zet in Een pleidooi voor moeite ook zijn meningen omtrent woord- en beeldcultuur uiteen. De reacties op deze tekst waren enorm en de tweede tekst Smaak als laatste verweer is dan ook opgevat als een apologie. Het is een letterlijke verdediging van De Conincks opvattingen met betrekking tot poëzie, beeld en jongeren.

In zijn Pleidooi voor moeite stelt De Coninck, in navolging van Gore Vidal, dat in ons tijdperk (hoewel deze tekst al enkele decennia oud is, kunnen we toch stellen dat onze cultuur nog steeds met die problematiek geconfronteerd wordt) de woordcultuur heeft moeten wijken voor het audiovisuele, op een soortgelijke manier als men met de uitvinding van het schrift de mondelinge traditie inruilde voor het geschreven woord. Dat is een interessante gedachte die tot bijna logisch gevolg heeft dat ons onderwijs op termijn een nadrukkelijke klemtoon zal moeten gaan leggen met muziek, beeld en video. De Coninck ziet die ommekeer in de eerste plaats als een verlies. Hij haalt aan hoe de woordenschat van zijn zoon zich grotendeels beperkt tot de ondertitels van Amerikaanse feuilletons en hoe die een brein ontwikkelt dat slechts in staat is tot zappen van de ene korte gedachteflits naar de andere. De Coninck stelt pessimistisch dat de opkomst van de beeldcultuur de woordcultuur in de weg staat. Hij stelt zelfs boudweg dat door de opkomst van de beeldcultuur de huidige jongere slechts in staat is tot een soort smurfentaal zonder structuur, logica of samenhang. 

1.2.3 Moeder Antunovic over haar persoonlijke ervaringen met poëzie in het onderwijs

In Poëziekrant 6 worden twee tienerdichters van Kroatische afkomst geïnterviewd over hun dichttalent en de manier waarop poëzie een plaats heeft in hun leven en hoe dat behandeld wordt in hun onderwijssituatie. Hun reactie op de vraag of de school voldoende aandacht heeft voor hun dichttalent, is eerder lauw. Katarina, de jongste van de twee, is overgeschakeld op de richting Woord aan de kunsthumaniora in de hoop dat ze daar meer aandacht voor haar passie zal ondervinden. Op het einde van het interview, worden aan de moeder van deze twee jongeren ook een aantal vragen gesteld. Haar standpunt is opmerkelijk. Zij stelt dat er op school meer aandacht aan creatieve vakken geschonken dient te worden, omdat dat de moraal bevordert.

“De houding van de school vind ik heel bedroevend. Op oudercontacten merk ik dat vele leerkrachten gedemotiveerd zijn en geen interesse hebben. Nochtans denk ik dat de school een belangrijke taak heeft. Ik hoor van mijn kinderen dat veel jonge mensen problemen hebben, zich snijden of in de psychiatrie zitten. Ik geloof dat zij op school meer gestimuleerd moeten worden om hun gevoelens te uiten, bijvoorbeeld door het schrijven van een verhaal of een gedicht. De school kan een goed geneesmiddel zijn.”

1.3 De school als opvoeder: middelbare school en DKO

We hebben het in de voorgaande lijnen uitvoerig gehad over de opvoedende functie die poëzie kan hebben. Als gevolg van deze opvoedende waarde, verdient de dichtkunst haar plaats binnen de eeuwige tweede opvoeder, de school.  Vooral tijdens de puberteit hebben we haar belang voldoende aangetoond.

Het middelbaar onderwijs in Vlaanderen blinkt echter uit in complexiteit en hoeveelheid keuzemogelijkheden. Sommige leerlingen kiezen voor richtingen met een grote, andere met een kleinere beeldcomponent. Anderen breiden hun beeldende vorming zelfs vrijwillig uit met een wekelijks verblijf in een atelier van de middelbare graad in het deeltijds kunstonderwijs (DKO). De mogelijkheden zijn enorm en situeren hoe poëzie tijdens de middelbare schoolleeftijd in een beeldende context aangereikt kan worden, blijkt dan ook complex. Over het algemeen kunnen we stellen dat bij de projecten die in dit eindwerk worden gesuggereerd, gebruik dient te worden van een groeilijn. De basis van het project is meestal eenvoudig genoeg om gebruikt te worden binnen een vak als P.O., zelfs in de eerste graad. Uiteraard is zo’n project in die vorm minder interessant voor pakweg een vierde jaar tweedimensionale vormgeving in het KSO. Daar zouden dan technisch andere eisen gesteld mogen worden en mag qua techniek dieper ingegaan worden op het onderwerp. Afhankelijk van de leeftijd wordt best ook een ander type gedicht gekozen. Aangezien ik verderop in dit eindwerk verwijs naar concrete lessuggesties die weinig gespecificeerd zijn qua doelgroep, zet ik deze groeilijn even uiteen aan de hand van de lessuggestie saharazand van Plint. 

De lessuggesties van Plint zijn onderverdeeld in vier leeftijdsgroepen. Deze les is bedoeld voor de eerste graad middelbaar onderwijs. De leerlingen maken kennis met twee typografische posters. De eerste is de uitbeelding van een simpel ABC-rijmpje, waarbij sommige letters zijn vervangen door voorwerpen (een knipmes in de vorm van een Z etc.), de andere is een posters waarop de slogan Are you still looking for missing colours wordt vormgegeven. De les is een inleiding in typografie. Aan de leerlingen wordt gevraagd een typografische poster te maken van zelfgemaakte letters. Gebruikte technieken: schrijven, drukken, tekenen, knippen,…

De groeilijn wat betreft deze opdracht is enerzijds technisch en anderzijds inhoudelijk. Inhoudelijk is het ABC-rijmpje van de eerste poster voor PO in de eerste graad misschien wel het meest haalbare, aangezien er ook wat het beeldende luik betreft veel ineens gevraagd wordt van de leerlingen. Naarmate de leeftijd vordert of er meer tijd is (zoals bijvoorbeeld in het DKO) kan aan de leerlingen gevraagd worden een zin te kiezen uit een aantal opgegeven gedichten, daarbij in de vormgeving ook terugkoppelend naar de betekenis van de tekst. In de laatste jaren van het middelbaar onderwijs zou dit echter ook een opdracht kunnen zijn, bijvoorbeeld in een KSO of in een richting Publiciteit en Illustratie. In dit geval kan de opdracht zijn een gedicht van een themadichter vorm te geven. De opdracht zou dan in samenwerking met het vak Nederlands kunnen georganiseerd worden en iedere leerling zou een verschillend gedicht van dezelfde dichter kunnen vormgeven conform de inhoud, zodat de klas uiteindelijk volhangt met Kopland-posters of Gruwez-gedichten.

Een andere groeilijn is technisch. Voor de eerste graad is deze poster ontwerpen een ontdekkingstocht in wat men op een handmatige manier met letters kan doen. Ook in een DKO lijkt deze aanpak op zijn plaats, ook al is tegenwoordig in veel DKO’s een computer aanwezig, waardoor deze opdracht een initiatie vormgeven zou kunnen worden, waarbij een programma als Photoshop of Illustrator voor het eerst geëxploreerd kan worden. Dat ligt natuurlijk anders in het KSO, waar sommige richtingen uitmonden in een derde en een vierde graad Grafisch Ontwerp of Publiciteit en Grafiek. Bij deze richtingen is het vanzelfsprekend dat het eindresultaat een pdf op computer zou moeten zijn. Ook verdwijnt het ontdekkingsgegeven en kan hier gekozen worden voor een langzaam proces van vormgeven, waarbij elke stap beredeneerd gezet wordt en elk detail zorgvuldig wordt uitgekiend.

Door de in dit eindwerk aangereikte ideeën op een dergelijke manier te ontleden, kan elke lessuggestie getransformeerd worden tot een interessante les voor vele doelgroepen. Het belangrijkste lijkt te zijn dat poëzie binnen beeldende vakken op een speelsere manier wordt benaderd dan binnen het vak Nederlands en dat zo vooral het leesplezier sterk benadrukt wordt. Ook kan het gebruiken van tekst andere beeldende middelen nodig maken,zoals bijvoorbeeld het gebruik van typografie, computer, e. d., die anders misschien onbesproken zouden blijven. 

2 Poëzie binnen het beeldonderwijs

In dit hoofdstuk wordt uitgebreid uitgediept waarom poëzie bijna noodzakelijkerwijs aangeboden moet worden als onderdeel van het beeldonderwijs. Hoewel we haar belang binnen het onderwijs ruimschoots aangetoond hebben, is haar plaats binnen vakken die met beeldende kunst te maken hebben, minder duidelijk.
2.1 Een logische stap

Sleutelwoorden in deze kwestie zijn genietend lezen en beeldgeletterdheid. Een eerste, vaak voorkomende problematiek, lijkt te zijn dat poëzie een erg aparte plaats bekleedt binnen een literatuurlandschap. Waar proza van punt A naar B redeneert, is poëzie een veel gecondenseerder gegeven. Poëzie werkt dankzij lyriek, ritmiek en beelden en daardoor is het passepartout analytische kader dat binnen lessen Nederlands vaak gehanteerd wordt, ook wel begrijpend lezen genoemd, nauwelijks bruikbaar voor poëzie. Poëzie heeft immers als voornaamste doel te ontsnappen aan doelmatigheid en begrip, waardoor eerder geopteerd dient te worden voor een klimaat van genietend lezen dat nu eenmaal beter inpasbaar is in de muzische vakken.

Een tweede aspect dat de lesgever doorverwijst naar beeldende vakken betreft de zogenaamde anders-geletterdheid van de hedendaagse jongere. Wat De Coninck al stelde in zijn pleidooi voor moeite wordt in dit hoofdstuk verder uitgediept: de hedendaagse jongere leest nog nauwelijks, maar leeft in een referentiekader van TV-beelden en videoclips. Hij is dan ook beter in staat om via beelden met moeilijkere materie om te gaan dan via tekst. Poëzie kan hierin met haar rijkheid aan beelden en haar connectie met de beeldende kunst en de animatie een sleutelrol spelen om de hedendaagse jongere terug te doen koppelen naar de tekst.

In dit hoofdstuk wordt dan ook uitgebreid ingegaan op de verschillende soorten lezen en het belang van kruisbestuiving tussen de verschillende kunstdisciplines, waartoe ik gemakkelijkheidshalve ook de poëzie reken. Bronnen als Kris Pint en Luuk Gruwez halen aan hoe poëzie binnen een vak als Nederlands vaak kapot wordt gemaakt doordat de nadruk teveel wordt gelegd op begrijpend lezen. Poëzie, lijkt de conclusie, is een materie die geen dwang verdraagt en daarom lijkt de schijnbare omweg naar het beeldonderwijs bijna een logische stap.

2.2 Begrijpend lezen versus genietend lezen en de anders-geletterdheid van de hedendaagse jongere

In de meeste bronnen wordt de geletterdheid van de hedendaagse jongere als problematisch ervaren. Vaak wordt gesteld dat de hedendaagse jongere te weinig bagage heeft om om te gaan met een abstract literair genre als de poëzie. De Coninck haalde in zijn essays echter al aan dat er eerder sprake is van anders-geletterdheid. Wat men vanuit een traditioneel standpunt als een gat in de cultuur van de jongere ervaart, wordt in feite veelal opgevuld door een beeldgeletterdheid die groter is dan die van de vorige generaties. De jongeren van vandaag mogen dan wellicht nooit C.S. Lewis hebben gelezen, The Chronicles of Narnia hebben de meesten echter wel gezien en vaak ook is de film eerder de aanleiding om het boek te gaan lezen dan omgekeerd. 

Tegen de stemmen die opperen dat de hedendaagse jongere onvoldoende geletterd is, stelt Hans Groenewegen dan ook het volgende over het belang van leesplezier en de andere geletterdheid van de hedendaagse jongere:

“De tweespalt tussen jongeren die zich voornamelijk voor de populaire cultuur interesseren en de noodzaak in het onderwijs geletterdheid in de diepere culturele en hier vooral literaire zin van het woord mee te geven komt uitgebreid aan bod in het essay van Ronald Soetaert en André Mottart van de vakgroep onderwijskunde van de Universiteit Gent. Het essay geeft geen antwoorden, maar biedt een positieve invalshoek op de vragen die erin besproken worden. De tegenstelling tussen boekencultuur en digitale cultuur wordt door hen verzacht. Om te beginnen wordt er al op gewezen dat het de boekdrukkunst was die boeken een aparte status gaven en woorden, beelden en muziek uit elkaar haalden. 

Een eerste vraag die positief benaderd wordt, is die van de selectie in het literatuuronderwijs. De auteurs geven een beeld van hoe het er vroeger aan toe ging: chronologisch opgezette literatuurbeschrijvingen waarin vooral de culturele identiteit van het eigen volk benadrukt werd. Doordat veel nu in een ruimer, Europees perspectief bekeken wordt, kan er een vruchtbare confrontatie tussen de eigen literatuur en die van andere (uiteindelijk ook niet-Westerse) landen tot stand komen. Ton Lemaire wordt daarbij geciteerd, en het citaat is een herhaling waard: ‘Wat verdedigd zou moeten worden is de cultuur van de twijfel en van de kritische geest, en daarmee dus de klassieke idee van de autonomie en de authenticiteit van het denken. (…) Die instelling betekent de weigering om te capituleren voor de dictatuur van de opinie van de meerderheid, voor het irrationalisme en de infantilisering van het denken, voor de verstrooiing en het oppervlakkige hedonisme, kortom voor de alledaagse banaliteiten van onze samenleving. Deze kritische cultuur of cultuur van de kritiek impliceert de rusteloosheid van een niet-afgeronde identiteit.’ 

Die cultuur van de twijfel impliceert wel dat alles kritisch bekeken kan worden, ook de visie die stelt dat jongeren geen boekencultuur meer hebben en dus aan geletterheid verliezen. De auteurs vinden daarbij dat het leesplezier in het onderwijs te vaak op de achtergrond bleef, en dat leesplezier niet hoeft te ontaarden in een keuze die uitsluitend op de subjectieve voorkeuren van de leerlingen gericht is. Leerlingen van nu zijn op een andere manier geletterd dan leerlingen dat vroeger waren, en een neerkijken op deze beeldgeletterheid, deze zogenoemde multipele geletterdheden (multiliteracies) is niet de weg vooruit. De digitalisering van de cultuur is een feit, en terwijl sommigen hiervan niet willen weten, is er al lang een nieuwe vorm van kunst onstaan, hetzij digitale kunst, hetzij kunst die digitaal gegaan is. Over de afkerigheid hiertegenover: ‘Het is verbazend (maar begrijpelijk) dat sommige critici die de avant-garde steeds omarmen, deze keer de nieuwe avant-garde afwijzen.’ De auteurs halen daarbij knap Robert Musil aan die de beperkingen van het boek aan de kaak stelt: ‘(D)e fout van dit boek is, dat het een boek is. Dat het een kaft heeft, een rug, paginering. Men zou een paar bladzijden eruit tussen glasplaten moeten uitspreiden en ze van tijd tot tijd wisselen. Dan zou men zien wat het is.’ Dat de nieuwe beeldcultuur van bijvoorbeeld computerspellen educatieve en culturele waarde heeft, werd in 2003 al betoogd. Ondertussen ving ik zelf wetenschappelijke rapporten op over de intelligentiebevorderende aspecten van deze spellen. De auteurs van dit essay pleiten voor een samengaan van de verschillende vormen van geletterdheid, niet voor polarisering.”

Het is verrassend dat een academicus als Groenewegen, die nochtans steeds het geschreven woord ter harte neemt, duidelijk de veelgeletterdheid van de hedendaagse mens erkent. Mooi is ook dat hij aantoont hoe alle kunsten in feite een zelfde bron hebben en als gevolg daarvan een zekere multidisciplinariteit een een gezonde dosis kruisbestuiving binnen de kunsten bijna als natuurlijk ervaart. Een literaire kunstvorm behandelen binnen een beeldende context, lijkt iemand als Groenewegen dus blijkbaar niet zo vreemd.

2.2.2 Arne Schoenvuur en de literatuurwetenschap versus de literatuurpraktijk

We zijn eind 2006 en bij het afstuderen van de nieuwe lichting meesters in de beeldende kunst aan de Koninklijke Academie voor Schone Kunsten in Antwerpen, zitten onder andere Johan Valcke, Eric Ubben, Johan Pas, Dirk Van Bastelaere en een aantal laatstejaarsstudenten verzameld in één aula voor een debat over de toekomst van de afgestudeerden en de academie zelf. Hét onderwerp van de avond is het belang van kruisbestuiving binnen de kunsten. Johan Pas stelt dat er binnen de hedendaagse kunstcontext meer noodzaak is aan kruisbestuiving. Dé vraag van de avond is echter hoe dat binnen een academie aangepakt kan worden. Van Bastelaere heeft het nog over hoe hij in zijn vak ‘cultuurproject’ een brug heeft pogen te slaan tussen theorie en praktijk, maar zo blijkt weeral eens hoe pijnlijk afwezig de literatuur is in dit debat.

Die afwezigheid hindert ook Arne Schoenvuur een paar maand eerder bij de opening van het Instituut voor Onderzoek in de Kunsten in Leuven. Lastig over het steevast ontbreken van poëzie op het toneel der kunsten, schrijft hij een open brief in Urban Magazine over de plaats van poëzie in het kunstlandschap. Indirect verwijst ook hij naar de problematiek van de verschillende soorten van lezen en het schisma tussen literatuurwetenschap en literatuurpraktijk, dat binnen de context van de middelbare school terug te brengen is tot het verschil tussen poëzie in het vak Nederlands en literatuur binnen een creatieve context. Schoenvuurs open brief blinkt niet uit in samenhang en duidelijk, maar hij slaagt er toch in een paar interessante vragen te stellen en plaatst bovendien, wat interessant is in dit betoog, literatuur binnen de praktische context van de kunsten. Hij benadrukt met andere woorden het creatieve en autonome aspect, hoewel in ons onderwijssysteem traditiegetrouw de literatuur binnen een analytisch kader behandeld wordt. 

Eerst en vooral wijst Schoenvuur op de schizofrene positie die poëzie binnen de kunsten bekleedt. Poëzie is kunst, maar toch is er in onze contreien geen ziel die het in zijn of haar hoofd haalt om de kunstwetenschappelijke methodiek te hanteren om poëzie te benaderen. Niemand betrekt poëzie echt serieus in een breder artistiek onderzoek. Ook over de dialoog tussen een gedicht en een kunstobject of over de evenwaardigheid van de twee wordt eigenlijk nooit voldoende nagedacht, stelt Schoenvuur. Zo verwordt poëzie tot een halfzacht fenomeen, dat nooit voldoende kritisch onderzocht wordt en waaraan de theoretisch omkadering ontbreekt die de poëzie sterk zou kunnen doen staan in het landschap der kunsten.

Schoenvuur wijst bovendien ook op het bestaand verband tussen de kunsten die in het IvOK verenigd worden en de literatuur. Die samenhang wordt heden ten dage grotendeels genegeerd. Schoenvuur stelt te weten hoezeer alle kunstenaars uit de door het IvOK ‘erkende’ disciplines met literatuur bezig zijn. Volgens hem zijn kunstenaars noodzakelijkerwijs met taal bezig. Kunstenaars, zo redeneert hij,  lezen de werkelijkheid, en hertalen die. Ze ontdekken concepten niet enkel in beelden of muziek, maar vooral ook in de taal, in de communicatie en in de literaire kunst. Met die redenering staaft hij het door mij gestelde samengaan van poëzie en beeld. De literatuur wordt volgens Schoenvuur onvoldoende  en vooral ook op de verkeerde manier bestudeerd. Ze blijft immers binnen de vakgroep van de literatuurwetenschap en zo blijft het schisma tussen literatuur- en kunstwetenschap onverbiddelijk overeind.

Schoenvuur heeft het, hoe kan het ook anders, ook over de maatschappelijke en opvoedkundige waarde van poëzie. Poëzie moet volgens hem opnieuw haar plaats verwerven in het maatschappelijke gesprek. Wat er over en door de poëzie gezegd wordt, is volgens Schoenvuur relevant voor de samenleving. 

Schoenvuur heeft het ook over de kwestie of poëzie niet een bijzonder elitaire kunstvorm is, want enkel te appreciëren door de belezen, en dus per definitie gestudeerde mens. Hij trekt een parallel met de vraagstelling of de hedendaagse kunst in het algemeen al dan niet te elitair is geworden. Maar die populistische val miskent volgens Schoenvuur het probleem, want door dichter bij de mensen te komen, door verstaanbare en simpele teksten te schrijven, wordt poëzie niet meteen maatschappelijk relevant. Een tekst die moeilijk is kun je volgens Schoenvuur best maatschappelijk verstaanbaar maken. Dat hoeft die poëzie zelf niet te doen. Poëzie wordt maatschappelijk relevant als je er als kritiek in slaagt om de poëzie te duiden als ‘dichter bij de menselijkheid’. Daarmee is meteen ook duidelijk wat een goed gedicht kenmerkt, namelijk dat het de menselijkheid op de huid gaat zitten. 
2.2.3 Kris Pint en het uitgestelde lezen

Een interessante stem in het debat over poëzie en onderwijs is dichter Kris Pint. Kris Pint (1981) uit Halle publiceerde op 17-jarige leeftijd zijn eerste gedichtenbundel Ozymandias. Hij publiceerde o.m. in de Poëziekrant. Drie jaar later ontving hij in Amsterdam de Gouden Flits. De Gouden Flits is een prestigieuze symbolische poëzieprijs voor talentvolle jonge dichters uit Nederland en Vlaanderen. Kris Pint won de prijs met een vrij persoonlijk sonnet over de Griekse godin Persefone. Sindsdien is hij vooral gekend als dichter, criticus en doctor aan de Universiteit Gent.
Vreemd genoeg uit deze relatief jonge dichter in Poëziekrant een aantal bezwaren tegen het behandelen van poëzie op school. Hij vindt de taal van poëzie in de eerste plaats niets te maken hebben met de taal van en in het onderwijs en meent dat goedbedoelde pogingen van leerkrachten om alles uit te leggen vaak het belangrijkste over het hoofd zien, het onvatbare van poëzie: ‘Terwijl net die delicate gave van het onbegrip misschien wel het belangrijkste is wat poëzie lezers te bieden heeft, het besef dat goddank niet alles te vatten valt.’ Een gedicht kent, in tegenstelling tot de meeste vergelijkingen in de wiskunde, geen oplossing. Vandaar ook het voortdurende conflict met de onderwijssituatie waarin oplossingen gevonden moeten worden en dingen geleerd. Geen van beide heeft zin in de optiek van het gedicht. Deze stelling geldt weliswaar enkel wanneer men poëzie behandelt binnen een kader van begrijpend lezen en is dus niet noodzakelijk strijdig met ons uitgangspunt.

Pints tweede bezwaar tegen poëzie op school geldt de verleiding om alleen poëzie te kiezen die aansluit bij de leefwereld van de scholier. Zijn punt is dat vele jongeren net wanhopig aan die leefwereld proberen te ontsnappen en dat ze daarvoor een taal moeten vinden die net niet vanzelfsprekend is. Hij pleit daarom ronduit voor een herwaardering van Latijn en Grieks op school, omdat krachtige teksten krachtig blijven, ook voor de nieuwe generaties. In dit niet-hedendaagse kunnen jongeren iets niet-alledaags vinden dat ze nodig hebben om zich door het concrete bestaan te slaan, aldus Pint.

Een derde punt dat Pint negatief aanhaalt i.v.m. poëzie op school, ligt buiten de wil van de leerkracht om: poëzie heeft vaak een uitgestelde werking. Deze uitgestelde werking maakt van poëzie een moeilijk te behandelen materie, die niet past binnen de doelmatige opbouw van wetenschappelijke of geschiedkundige vakken. Hier reikt Pint ons echter een van de redenen aan waarom poëzie binnen het beeldonderwijs behandeld dient te worden, want de muzische vakken maken geen gebruik van een alt te doelmatig leerproces. In deze vakken gaat het om een zoeken, dat in het kader van poëzie misschien wel noodzakelijk is.

Gelukkig besluit ook Pint dat poëzie onmisbaar is op school: ‘Want hoezeer ik ook wil geloven dat de ontdekking van de poëzie mijn eigen ontdekking was, door geen schoolprogramma ingegeven, ik bezat geen aangeboren kompas dat me automatisch naar de poëzieafdeling van de openbare bibliotheek zou leiden.’ Het is met andere woorden ook voor Pint één van de taken van de school haar leerlingen t e verrijken door hun horizon te verbreden. Door een speels contact met gedichten kan dit zeker op een aangename manier gebeuren.

2.2.3 Luuk Gruwez: een materie die geen dwang verdraagt

In het dossier Poëzie en Onderwijs in Poëziekrant, wordt Luuk Gruwez ondervraagd over zijn bemerkingen over de poëzieles in het vak Nederlands en zijn plaats in de handboeken Nederlands.  Luuk Gruwez woont sinds 1976 in Hasselt , waar hij verrassend genoeg werkzaam was in het kunstonderwijs. In 1995 nam hij echter een loopbaanonderbreking. In 1973 debuteerde hij met de poëziebundel Stofzuigergedichten. Daarna volgden Ach, wat zacht geliefkoos om een mild verdriet, Een huis om dakloos in te zijn,  De feestelijke verliezer, Dikke mensen en Vuile manieren. Zijn laatste nieuwe dichtbundel, Dieven en geliefden, zag eind september 2000 het licht. 

Tegenover de plaats van zijn werk in de lessen Nederlands is Gruwez tamelijk contrair. Op de vraag hoe poëzie behandeld moet worden binnen het onderwijs is zijn antwoord kort. ‘Dwing haar niet’, zegt hij vastbesloten. Hij gaat dan ook niet graag in op de uitnodiging om op scholen te gaan spreken over zijn gedichten. Poëzie is volgens hem in wezen anti-autoritair. Ze moet verleiden, niet bevelen. Ook op de stelling dat een kind een gedicht altijd moet kunnen begrijpen, reageert hij met aversie. Poëzie lijkt hem een domein waarin je moeilijk kunt doordringen en waar de charme meer in de vraag dan in het antwoord zit. 

2.2.4 De kat Nachtvorst

Interessant in deze optiek is ook het debat dat taalpedagogen Nicole Janssens, Annemie Leysen en Mark Van Bavel voerden over de kwestie of en hoe poëzie gegeven moet worden op school. De voornaamste conclusie lijkt dat poëzie op school niet programmeerbaar is en ook niet hoort te worden geprogrammeerd. Ergens wordt echter ook als bijna natuurlijk aanvaard dat poëzie zich op school opdringt. Kinderen spelen volgens Annemie Leysen immers spontaan met taal. Ze zien klank en betekenis los van elkaar en zijn sterk gericht op klankkleur, muzikaliteit en ritmiek. Ze kiezen van nature echter niet voor de weg om alles te begrijpen en uit te leggen. Die weg wordt eerder ingeslagen door hun begeleiders. Kinderen zijn minder cognitief ingesteld en meer gericht op genietend lezen. Daar wordt volgens Mark Van Bavel de grootste fout gemaakt in het huidige systeem, aangezien daar poëzie nog al te vaak functioneel wordt benaderd. Hij legt de nadruk op genietend lezen en leesbeleving. Ook wordt geopperd dat het bij poëzie vooral het tussen de regels lezen erg belangrijk is. Het lezen van poëzie verschilt immers van het begrijpend lezen van verhalen. Een al te letterlijk tekstbegrip zou veel van de betovering van het taalspel in het gedicht verloren laten gaan. Nicole Janssens merkt op dat er met een gedicht meer mogelijk is als je goed muzisch werkt. Ze benadrukt hierin het belang van creatieve leerkrachten. Mark Van Bavel stelt ook dat poëzie te vaak gezien wordt als enkel bruikbaar in het ASO. Dat is volgens hem een misverstand. Als je poëzie meer emotioneel-creatief benadert, zijn er zelfs in het BSO, waar de lessen doorgaans al erg ervaringsgericht zijn, prachtige dingen mogelijk. Iets dergelijks bleek immers ook uit het interview met Luuk Gruwez, die stelde dat hij zijn mooiste workshop ooit aan mentaal gehandicapten had gegeven.

3 Voorbeelden uit de praktijk
Uiteraard zijn dit allemaal interessante bedenkingen, die echter een al te abstract beeld opleveren van hoe poëzie behandeld zou moeten worden in het onderwijs. Hoog tijd dus om een paar voorbeelden uit de praktijk te bekijken van hoe poëzie concreet behandeld wordt binnen een aantal creatieve projecten. We bekijken hoe een dubbeltalent als André Sollie het werken met gedichten aanbrengt in zijn workshops en beschouwen enkele voorbeelden van hoe gedreven leerkrachten Kris Daems en Luc Verbanck poëzie integreren in hun lessen. 

Tot slot bestuderen we de propedeuse van de richting Schrijven op de Rietveldacademie. Hier wordt poëzie op een uitgesproken vakoverschrijdende wijze behandeld. Dit model is dan ook, hoewel het concreet enkel bij volwassnen wordt toegepast, interessant ter illustratie van hoe het zou moeten kunnen gaan in KSO of DKO.
3.1 Het succes van dubbeltalenten: de workshops van André Sollie

Het is geen nieuw gegeven dat poëzie van een gemengde invalshoek wordt bekeken. Gedichten worden immers vaak geschreven door dubbeltalenten. Lucebert was ooit een van de drijvende krachten van het literaire tijdschrift ‘Braak’, Jan Fabre, Pjeero Robjee en Roland Jooris zijn recentere voorbeelden van hoe woord en beeld dezelfde hand als oorsprong hebben. Bepaalde specifieke poëtisch genres, zoals de visuele poëzie van Paul van Ostaijen, of het strikte minimalisme, vonden zelfs hun oorsprong in de beeldende kunstontwikkeling. De vereniging van verschillende kunstvormen in één persoon hebben een invloed op de artistieke aanpak, zo lijkt het wel. Of die speciale touch ook pedagogisch hanteerbaar is, kunnen we enkel achterhalen door te bekijken hoe André Sollie in zijn workshops omgaat met poëzie.

André Sollie (1947) is dichter, schrijver en illustrator. Hij was ooit gastdocent illustratie aan Sint Lucas Antwerpen en is momenteel wellicht één van de meest gegeerde dichters in de klas, aangezien hij de traditionele lezing al een tijdje geleden verruilde voor de workshop. Hij leest geen eigen gedichten voor, maar laat de wildvreemde leerlingen van de klassen waarin hij komt, poëzie produceren. Hij motiveert de leerlingen om naar hun eigen taal te zoeken en geeft ondertussen ook de valkuilen aan. Hoewel hij ooit met een aantal schrijvers samen het boek Vingeroefeningen schreef, een handleiding met tips en tricks voor schrijvers, hoedt hij zich voor teveel systeemdenken in de poëzie. Poëzie is immers gevoelsmatiger dan proza en moet dan ook op een andere manier benaderd worden. Hij beklemtoont vooral het belang van spontaniteit in poëzie. Ook is volgens hem poëzie een andere manier van kijken. Zijn workshops zijn er dan ook op gericht het perspectief van de leerling te wijzigen, hem attent te maken op details en sferen die hem anders zouden ontgaan. 

André Sollie is zich, zoals veel tekenaars, sterk bewust van het verband tussen tekening, handschrift en schrijven. Op basis van dit uitgangspunt ontwikkelde hij vijf schrijfoefeningen voor verschillende leeftijdscategorieën. Kortweg heten die “ portret”, “spiegel”, “snel”, “sensaties”, en “hoe teken je de horizon, hoe teken je de maan?”. Portret is een opdracht waarbij vertrokken wordt van een tekening. De kinderen moeten een vrij zelfportret maken dat ze dan onderling ruilen en aanvullen met een beeld. Het resultaat is zo vreemd dat het bepaalde woorden oproept. Deze woorden worden netjes opgeschreven en vormen de basis voor een tekst. Snel vertrekt ook vanuit een beeldend vertrekpunt. Voor deze opdracht trekken de leerlingen een woord, waarrond ze dan schetsen moeten maken. De verschillende onderdelen van de tekening worden benoemd, wat aanleiding geeft tot een woordenlijstje. Bij Hoe teken je de horizon, hoe teken je de maan worden woordduo’s verzameld naar aanleiding van de tegenstelling lijn/cirkel. De uiteindelijk gekozen duo’s worden uitgedeeld en iedereen schrijft een zin over zo’n duo, waarop de zinnen aaneengeregen worden tot een kettingtekst. Met deze speelse manier van werken verwijst Sollie naar de écriture automatique, een van de favoriete werkvormen van de surrealisten. Hij waakt er sterk over dat zijn leerlingen niet in clichés vervallen, door het gebruik van bepaalde woorden, zoals mooi, leuk, verdrietig en verliefd te verbieden.

Sollie is zich bewust van de moeilijke relatie tussen school en gedicht. Hij waakt er dan ook over niet in routine te verzanden en wil liefst niet te vaak in dezelfde school komen. In het onderwijs is poëzie volgens Sollie een onregelmatige gaste die zich onwennig voelt omdat ze zelden met open armen wordt ontvangen, terwijl ze eigenzinnig genoeg zou moeten zijn om desondanks te blijven. Sollie vindt poëzie een belangrijk tegengewicht tegen de versnelde maatschappij van de laatste jaren en stelt dat kinderen dit medium niet uit zichzelf kunnen ontdekken en dat dus bijgevolg de school hen ermee in contact moet brengen. 

3.2 Poetry in Motion op Pius X

Zoals Tom Lanoye vaak stelt dat hij de literatuur heeft ontdekt dankzij priester-leraar Anton Van Wilderode, zo zal het een algemeen gegeven zijn dat de meeste jeugdige poëziefanaten daarbij geïnspireerd zijn door een bijzonder gemotiveerde leerkracht. Op het Antwerpse Pius X is die witte raaf, wat de poëzie betreft tenminste, leerkracht Nederlands Kris Daems. Zij geeft les in da ASO-klassen, maar ook in de richtingen Woordkunst, Drama en Beeldende en Architecturale Vorming. Via projecten poogt zij poëzie in de interessesfeer van haar leerlingen te brengen. Dankzij het uiteenlopende publiek waaraan zij lesgeeft, is die poging vaak uitgesproken vakoverschrijdend.

Daems werkt voor de poëzieprojecten meestal samen met de lerares Plastische Opvoeding. De resultaten zijn steevast een uitgesproken combinatie tussen beeld en taal. Daems vertelt dat zij ooit startte met een poëziewedstrijd die toen nog gejureerd werd door Herman de Coninck en dat het beeldende aspect pas later op de voorgrond is getreden. Opvallend is dat Daems niet beschroomd blijkt om de hulp in te roepen van professionele schrijvers. Zo vroeg zij ooit, lang voor zijn stadsdichterschap, aan Bart Moeyaert een gedicht. Hoewel die eerst de boot probeerde af te houden met het verhaal dat hij eigenlijk geen dichter was, kwam na een lang gesprek toch het gedicht ‘Siberië’ uit zijn vestzak, dat de aanleiding werd voor een imposante ijssculptuur. 

Het meest in het oog springende poëzieproject op Pius X , is echter het paradepaardje Poetry in Motion. Leerlingen moeten een gedicht zoeken en nadenken over zowel een plek waar het kan komen hangen als materiaalgebruik. Het resultaat is een poëtisch parcours dat verwijst naar Watou, dat doorheen de school loopt. 

3.3 Stad met gaatjes

Hoewel Luc Verbanck met zijn zesde leerjaar net buiten de in dit werk besproken leeftijdsklasse valt, leverde hij met Stad met gaatjes toch een project af dat een paar alinea’s waard is. Hij geeft Nederlands in Sint-Lambrechts-Woluwe, waar negentig procent van de leerlingen Franstalig is. Omdat zijn school door het Voorrangsbeleid Brussel wordt gesteund om gesproken en geschreven Nederlands te stimuleren, riep hij de hulp in van Dynamo2 voor een poëzieproject (via het Dynamo2-initiatief kan men subsidies aanvragen voor cultuurgerelateerde projecten binnen een onderwijskundige context, LVG). Verbanck leerde in zijn eigen lessen fotografie de gaatjescamera kennen en vond die geschikt voor een dergelijk project. 

Voor Stad met Gaatjes liet hij zijn leerlingen eerst kennismaken met Brussel. Daarna werden er enerzijds poëzieworkshops rond het schrijven van gedichten gehouden door Jeugd en Poëzie. Anderzijds ging Luc Verbanck zijn leerlingen inwijden in de wondere wereld van de fotografie. Er werden chemiegrammen gemaakt en elke leerling knutselde een gaatjescamera ineen waarmee de hele klas weer naar Brussel trok om daar uitgebreid foto’s te nemen. De uiteindelijke gedichten bij de foto’s werden genoteerd tijdens het ontwikkelen van de foto’s en nadien bijgeschaafd. Het geheel werd uiteindelijk geëxposeerd.

Verbanck stelt dat de gedichten op een natuurlijke manier groeiden en dat de leerlingen voldoende kritische zin hadden om ze voortdurend bij te schaven en te verbeteren. Aangezien de leerlingen beeld en taal vaak als een geheel ervaren, was de opdracht niet eens zo moeilijk. Ze gingen de uiteindelijke resultaten ook nog drukken in een hoogdrukatelier. Verbanck stelt dat alles dat uit een traditioneel klasverband gerukt wordt en projectmatig wordt opgevat, de interesse van leerlingen kan wekken. Het is dan ook de taak van de leraar op een geïnspireerde manier met de leerstof om te gaan.  

3.4 Schrijven op de Rietveldacademie

Sinds 2002 heeft de Rietveld Academie een afdeling voor aankomende schrijvers en beeldende kunstenaars die met taal willen werken. Ook dit voorbeeld valt dus buiten de door ons besproken leeftijdsklasse, maar de crossover-aanpak kan interessant zijn. De studenten van deze afdeling schrijven verhalen, gedichten en scenario's, maken boekjes, tekeningen en installaties, werken met fotografie en video en experimenteren met combinaties van tekst en beeld. Ze balanceren op het raakvlak van de beeldende kunst en de literatuur en onderzoeken wat de taal henzelf en de wereld te bieden heeft.
De studenten werken tijdens de lessen en thuis en kunnen in de academie gebruik maken van een gezamenlijk atelier. In de propedeuse zijn er zes vakken: schrijven, beeldend onderzoek, grafisch ontwerpen, theorie, tekenen en het studium generale. Het tweede studiejaar is georganiseerd rond het thema "narrativiteit": bij schrijven zijn verhalen het uitgangspunt, bij filmisch onderzoek wordt gewerkt aan scenario's en videofilms. Dit studiejaar kent iets minder "echte" vakken: de studenten werken ook aan eigen projecten, waarbij ze individueel door een schrijver en een beeldend kunstenaar begeleid worden. De individuele begeleiding wordt in het derde jaar verder uitgebreid, maar er zijn nog steeds enkele gezamenlijke lessen, daarin draait het vooral om de vraag: wat zeg ik als kunstenaar met mijn werk over mezelf en over de wereld? In het laatste jaar concentreren de studenten zich op hun afstudeerproject.

De docenten zijn schrijvers, dichters, beeldend kunstenaars, ontwerpers, filmers en een filosoof. Dit jaar geven les: de dichters en schrijvers H.H. ter Balkt, Maria Barnas, Wim Brands, Stephan Enter, Bas Heijne, Astrid Lampe, Christine Otten en Rogi Wieg; beeldend kunstenaars Voebe de Gruyter, Giene Steenman en Marlies Appel; ontwerper Roger Willems, filmers Simone van Dusseldorp en Marjoleine Boonstra en de filosoof Bert Taken. Het studium generale wordt verzorgd door sprekers van buiten de academie. Afgelopen jaren waren dat onder andere Hafid Bouazza, K. Schippers, Cornel Bierens, Marlène Dumas, Joke Hermsen en Joke van Leeuwen.
4 Bruikbare projecten

Een eindwerk over het gebruik van poëzie in het beeldonderwijs zou uiteraard niets zijn zonder een aantal concrete didactische tips. In dit hoofdstuk zet ik een aantal manieren uiteen om poëzie en beeld te verenigen in één les. De meeste lessen hebben te maken met illustratie- en animatiesuggesties. Concrete lessuggesties worden toegevoegd in bijlage.

4.1 Plint

Eén van de tot nog toe meest courant in het onderwijs gebruikte projecten is Plint. Plint is een uitgeverij die al meer dan 25 jaar poëzie en beeldende kunst met elkaar verbindt via de uitgave van vooral Posters, postkaarten en bedrukte voorwerpen zoals kussenslopen en keukenschorten. De posters van Plint zijn in vele scholen al te bewonderen ter verfraaiing van het gebouw. Plint is ook de uitgeverij van het kunsttijdschrift DaDa. 

Plint ontwikkelt echter ook lessuggesties die door scholen aan te vragen zijn. De lessen bevatten vragen over het gedicht en het beeld, verwerkingsvormen voor het zelf schrijven van gedichten en het maken van illustraties. Vooral die illustratieve aanpak is uitermate bruikbaar om ook in kunstvakken te integreren. In de lessuggesties vind je verder ook taalspelletjes, specifieke beeldende opdrachten en toneelopdrachten. Nadeel aan de lessuggesties is dat ze zijn opgesteld voor het basisonderwijs, waardoor het taalgebruik soms nogal kinderachtig overkomt.  Een aantal opdrachten zijn echter ook perfect aanpasbaar naar de eerste graad van het secundair onderwijs of aanpasbaar voor hogere graden. Verschillende technieken worden aangereikt en er is ook aandacht voor vakoverschrijdend werken tussen de Nederlandse les en het beeldonderwijs.

Plint heeft ook een beperkt aanbod in workshops. Er zijn twee verschillende workshops. ‘Werken met gedichten in de klas’ is specifiek bedoeld voor het onderwijs, ‘Gedicht en Beeld’ is geschikter in het kader van dit eindwerk. De workshop zijn bovendien ook in een verkorte vorm ‘s avonds te volgen.

In het ochtendgedeelte van  ‘Gedicht en Beeld’ wordt in vogelvlucht de Nederlandse poëziegeschiedenis geschetst. Vervolgens wordt aan de hand van een zelfgekozen thema uit het aanwezige materiaal een eigen kleine bloemlezing samengesteld. Natuurlijk kun je ook (eigen) werk meebrengen. In het middaggedeelte krijg je een indruk van wat in het verleden tot heden de samenwerking tussen dichters en beeldend kunstenaars heeft opgeleverd: van emblemata, rijmprenten tot poëzieposters. En je krijgt een kijkje in de keuken: de combinaties van gedichten en beelden worden aan de hand van voorbeelden toegelicht. Tenslotte wordt uit het aanwezige materiaal combinaties van gedicht en beeld samengesteld bij de in de ochtendsessie gemaakte bloemlezing. 



Plint
Dommelstraat 4
5611 CK Eindhoven
informatie@plint.nl 
of bel naar 040 245 4001. 
http://www.plint.nl/
Lessuggesties: http://www.plinternet.nl/
4.2 Poëzie in Beweging

Het project Poëzie in Beweging levert geen concrete lessuggesties maar is desondanks toch bruikbaar in het onderwijs. Dit project is het geesteskind van docentes Margreet Feenstra en Hadelinde van der Hoek. Het is een site die voornamelijk is gewijd aan Duitse, Engelse en Franse poëzie. De site is een bonte verzameling van uiteenlopende lesopdrachten die leerlingen stimuleren tot het interpreteren van teksten. Vele opdrachten zijn ook gericht op het zelf dichten, illustreren of schrijven van recensies. 

Twee facetten van deze site zijn potentieel interessant voor het vakoverschrijdend werken met poëzie binnen beeldende vakken. Ten eerste zijn van de meeste gedichten flash-movies gemaakt waarin tekst en beeld geanimeerd worden. Deze flashmovies zijn gemaakt met de basiscommando’s van het animatieprogramma flash, zoals motion tween, shape tween etc. Binnen de laatste jaren van een toegepaste richting zoals publiciteitsgrafiek of webdesign, waar dit programma over het algemeen wordt aangeleerd, zou het een goed idee zijn de opdracht te geven een gedicht te animeren om de basis van Flash onder de knie te krijgen.

Bovendien is er nu nieuw op de site een onderdeel waar telkens een gedicht gekoppeld wordt aan een schilderij. Vooral de expressionistische schilderkunst en Paul Cezanne zijn hier sterk vertegenwoordigd. Deze aanpak is interessant om eens aan te halen binnen het vakgebied kunstinitiatie. Het is een interessante manier om aan jonge leerlingen met relatief weinig historisch besef de correspondentie tussen literatuur-en kunstgeschiedenis aan te duiden.

www.poëzie-in-beweging.nl
4.3 Dicht / Vorm en Poetry in Motion

Poëzie in Beweging is niet direct de meest spectaculaire site waarop poëzie geanimeerd wordt. Nog een bruikbaar project is het oorspronkelijk uit Nederland afkomstige project Dicht/Vorm, waarvan sinds kort echter ook een  Belgische variant bestaat. Dicht/Vorm is van oorsprong een animatieproject waarbij jonge animatoren de fondsen krijgen om gedichten van jonge, oude en klassieke auteurs onder handen te nemen. Het project kan gemakkelijk als teaser gebruikt worden om jongeren met poëzie in aanraking te doen komen.

Een dergelijk initiatief is Poetry in Motion. Van oorsprong is Poetry in Motion een internet-initiatief van multimedia-ontwerper John Van der Wens. Om poëzie toegankelijker te maken voor een breder publiek, gaat Poetry in Motion op zoek naar verbanden tussen beeld, tekst en geluid. Het resultaat hiervan zijn poëtische animatieclips die allemaal ontworpen zijn naar aanleiding van de poëzie van Mark Boog.

Beide projecten kunnen een boeiend startpunt zijn voor jongeren die met animatie werken. De Flashtoepassingen die hiervoor gebruikt worden, zijn echter iets geavanceerder. Als opdracht om een soortgelijk filmpje te maken, zijn deze twee projecten slechts geschikt voor een zevende jaar met ervaring in grafische computerprogramma’s. 

http://www.soilart.komkomdoorn.net/
www.poetryinmotion.nl
4.5 Poëzie als middel om kunstgeschiedenis aan te brengen

Zoals Arne Schoenvuur al aangaf, zijn literatuur en beeldende kunst van nature geen losstaande gegevens. De voorbeelden van dubbeltalenten zijn enorm en het is ook een feit dat men in veel vormen van beeldende kunst dankzij het werken met concepten niet alleen met beeld, maar ook en misschien wel voornamelijk met taal bezig  is. Bovendien zijn vanaf het modernisme bepaalde kunststromingen uitgesproken multidisciplinair. Ik denk daarbij aan het futurisme, het surrealisme en het dadaïsme. Poëzie kan dan ook een dankbaar middel zijn om pubers een beetje kunsthistorisch besef bij te brengen. Wellicht kan de Ursonate van Kurt Schwitters meer de aandacht trekken bij op rap en hiphop georiënteerde leerlingen, dan de bizarre plaksels van Tzara en consorten. Bovendien kunnen kennismakingsoefeningen speelse vormen aannemen. Een oefening in écriture automatique kan een perfecte opening zijn om het over het surrealisme te hebben, het maken van een visueel gedicht opent de deur om het over de geschiedenis van de typografie te hebben, net zoals een kennismaking met de Cobra-beweging voor de verandering eens een poëtische eingang kan krijgen. Poëzie verwerft zo niet alleen een plaats binnen creatief-beeldende vakken, maar ook binnen vakken als kunstgeschiedenis, esthetica, kunstinitiatie en eventueel zelfs binnen het vak geschiedenis.

Dat zag ook de ploeg van Gedichtendag 2006 in, toen ze aan haar lessuggesties begon. Aangezien het thema van die Gedichtendag ‘poëzie en beeldende kunst’ was, ging men op zoek naar zogezegde beeldgedichten. Beeldgedichten zijn, aldus de redactie, gedichten die zijn geïnspireerd op een kunstwerk. Meestal worden de gedichten in kwestie autonoom gepubliceerd, aangezien de auteur vindt dat zijn gedicht sterk genoeg moet zijn om zonder het beeld te kunnen of omdat die ervan uit gaat dat het werk dat hij aanhaalt door iedereen gekend zou moeten zijn. In de lessuggesties worden gedicht en beeld echter voor één maal samen getoond. Deze lessuggesties reiken vragen aan over zowel de interpretatie van het gedicht als van die van het schilderij. Ze zijn dan ook een perfecte inleiding op Rubens, Da Vinci, Gauguin, Monet en anderen, waarbij ondertussen ook nog veel uiteenlopende dichters aangereikt worden. De lessuggesties zijn niet bruikbaar in een creatieve context, maar voor een inleiding op een kunsthistorisch thema zijn ze perfect. 

http://www.gedichtendag.org/read/65/5530
4.6 Studiedag Poëzie en Onderwijs

Vanuit de samenwerking tussen Stichting Lezen en CANON cultuurcel vonden al twee succesvolle studiedagen Poëzie en Onderwijs plaats. In tal van workshops maken leerkrachten een crossover tussen poëzie en een muzisch domein. De laatste studiedag vond plaats op 12 en 13 oktober 2006.

http://www.dagvandeliteratuureducatie.be/
4.7 Gedichtendag

Op de laatste donderdag van januari brengt Gedichtendag Poëzie onder de aandacht. Voor scholen worden brochures met lessuggesties samengesteld die zijn te verkrijgen vanaf november. Downloaden kan ook op www.gedichtendag.nl.

http://www.gedichtendag.org/files/site74_20061107120617_Lessuggesties_2007_VO.pdf
 4.8 Gedicht Geopend

Gedicht Geopend is oorspronkelijk een initiatief om in Breda een platform te bieden aan schrijvers van poëzie. Verder heeft deze vereniging, net als zovele andere, echter ook een educatief luik ontwikkeld. Gedicht geopend organiseert workshops door dichters uit Breda. Ook komen deze schrijvers lezingen geven. Op de site zijn de lessuggesties van gedichtendag te vinden, er is een workshop rond Lucebert en er staat een pak actueel poëzienieuws te bekijken.

www.gedichtgeopend.nl
5 Besluit: een vakoverschrijdend zoeken

Hoewel het op het eerste zicht niet vanzelfsprekend lijkt rond poëzie te werken, denk ik in dit eindwerk aan de hand van de poëtica van Shelley en De Coninck te hebben aangetoond dat poëzie zeker wel zijn nut heeft voor de middelbare scholier. In de eerste plaats kan poëzie een tegengewicht bieden aan het zo gevaarlijke sloganeske denken dat vooral bij jongeren erg populair is dankzij de huidige invloed van de media. Waar de moderne media als televisie en internet een eendimensionaal denken promoten, blinkt de poëzie uit in meerduidigheid. Waar de hedendaagse maatschappij op elke vraag een eenduidig antwoord wil formuleren, toont het gedicht de ondergrond van de taal en, bij uitbreiding, van het leven, waar geen antwoorden zijn, maar slechts subtiele betekenisverschuivingen. Het andere belang van poëzie schuilt in het feit dat poëzie ingaat tegen het hedendaagse nutsdenken. De gedachte dat er gebieden zijn die geen direct nut hebben, maar die desondanks toch een belangrijke factor zijn in het meer mens worden, veroorzaakt bij de middelbare scholier een levensbelangrijke mentaliteitswijziging. Dat poëzie te maken heeft met het uitgestelde denken, zoals onder andere Kris Pint poneert, maakt in onze maatschappij van direct succes van poëzie een interessante en misschien wel levensnoodzakelijke denkoefening. Of, zoals Gruwez het gevat uitlegt: “het sierlijkste is niet de zwaan, maar het water waar de zwaan zich spoorloos in weerspiegelt.” Poëzie is uitstel van schoonheid en begrip. Deze kenmerken houden haar belang, maar in één beweging ook haar moeilijkheid in. 

In dit eindwerk heb ik het verschil proberen aantonen tussen begrijpend en genietend lezen. Verschillende bronnen tonen aan dat voor poëzie vooral dat genietend lezen van belang kan zijn. Vandaar ook dat poëzie integreren in een muzische, in dit geval beeldende, context, welliswaar weinig vanzelfsprekend , maar in geen geval onlogisch is. Waar in een vak als Nederlands vooral gezocht wordt naar de betekenis van een gedicht, kan in een creatieve context een gedicht de aanleiding zijn voor een heel proces. Enerzijds brengt het gedicht jongeren in contact met poëzie en haar andere denken, anderzijds kan het gedicht vanuit een nieuwe invalshoek een aanleiding zijn voor beeldend werk.
Bij het onderzoek naar de mogelijkheden om poëzie te integreren in beeldende vakken, blijkt dat er enerzijds een enorm aanbod is, maar dat anderzijds geen enkele workshop of lessuggestie direct bruikbaar is. Enerzijds dient elk lesidee dat op de vele educatieve sites te vinden is, aangepast te worden in functie van een beeldende context. Anderzijds is er ook een groeilijn noodzakelijk. Aangezien de meeste projecten zijn bedacht in functie van de eerste graad middelbaar onderwijs, dient voor andere lessituaties het lesniveau en de lesmethode te worden aangepast.

Samengevat kunnen we stellen dat er heel wat bruikbaar materiaal te vinden is rond werken met poëzie, maar dat om dit materiaal te gebruiken in een beeldende context toch enig creatief zoekwerk van de leerkracht noodzakelijk is. Er is veel voorhanden, maar om uit al die websites met lessuggesties wijs te geraken en daar telkens ook nog een juist accent aan te geven, zodat de suggesties in beeldende vakken gebruikt kunnen worden, heeft de leraar toch wel een zekere motivatie en een zeker vernuft nodig. 

Voorbeelden uit de praktijk tonen echter aan dat het betrekken van poëzie bij de lespraktijk een meerwaarde kan zijn. Ik denk daarbij aan Poetry in Motion op Pius X, of aan de workshops van schrijver-illustrator André Sollie. Het is, blijkt uit deze voorbeelden, belangrijk poëzie los te maken van de dwang die vaak gepaard gaat met tekststudie en haar een aanleiding te laten zijn voor vrij associatief denken. Dan zijn er mooie, en zelfs prachtige dingen mogelijk.
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